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Z domova 
 
Minister zdravotníctva požiadal Sloven-
skú akadémiu vied o test vzoriek mRNA 
vakcín proti ochoreniu COVID-19. 
Vláda mu túto úlohu zverila minulý 
týždeň. (tasr) 
 
Železničná spoločnosť Slovensko zavádza 
minimálne cestovné 1 euro. Reaguje na 
zvýšené náklady. Ceny sa od 1. mája 
upravujú aj pre Tatranské elektrické 
železnice a Ozubnicovú železnicu. 
Zmena nezasiahne cestujúcich nad 70 
rokov a zachovajú sa aj 100-percentné 
zľavy študentov a dôchodcov. (zssk) 
 
Ministerka hospodárstva vlastní pozem-
ky v blízkosti budúcej nemocnice v bra-
tislavských Vajnoroch. Denisa Saková 
čelí tlaku opozície, ktorá tvrdí, že 
štátna investícia zvýši hodnotu jej 
pozemkov. Ministerka sa bráni tým, 
že ich vlastní od roku 2017, zámerný 
výber pozemku poprel aj minister 
zdravotníctva Kamil Šaško. (stvr) 
 
Pád omietky v trnavskej nemocnici spô-
sobil nízky prelet stíhačky F-16 nad 
mestom a súvisiaci sonický tresk. In-
cident sa odohral pred dvomi týždňa-
mi, keď matke dvoch detí spadol na 
hlavu kus omietky a spôsobil jej ľahký 
otras mozgu. Mesto Trnava sa z pozí-
cie správcu polikliniky Družba vyjad-
rilo, že išlo o ojedinelú udalosť, ktorá 
ho mrzí. (tvnoviny) 
 
Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre 
preveruje prácu Mariána Kéryho, ktorý 
ju mal v roku 2004 odpísať od svojej 
spolužiačky z gymnázia. Dekan filo-
zofickej fakulty menoval komisiu, 
ktorá prešetrí originalitu záverečnej 
práce poslanca Smeru. (sme) 
 
Obyvatelia Oremburskej ulice v Banskej 
Bystrici trvajú na názve, hoci nie je 
v súlade so zákonom. Ulica je totiž 
pomenovaná podľa mesta Orenburg, 
chybné pomenovanie sa používa od 
roku 1978. Aj keď poslanci mestského 
zastupiteľstva na základe názoru oby-
vateľov názov nezmenili, ich rozhod-
nutie môže ešte zvrátiť ministerstvo 
kultúry. (dnes24) 

Vláda rokovala na 
strednom Slovensku 

 

Zo sveta 
 
Európska komisia investuje do obrany 
910 miliónov eur, ktoré prerozdelí na 
62 projektov Európskeho obranného 
fondu smerujúcich k posilneniu 
konkurencieschopnosti obranného 
priemyslu na starom kontinente. 
Zapojiť do projektov sa budú môcť aj 
ukrajinské firmy. (interfax) 
 
Nemeckí sociálni demokrati schválili 
koaličnú zmluvu s úniou CDU/CSU. 
Na čelo vlády sa postaví kancelár 
Friedrich Merz za CDU. 360-tisíc 
členov SPD mohlo o návrhu dohody 
hlasovať, v ankete s účasťou 56 per-
cent sa za uzatvorenie paktu vyjadrilo 
84 percent členov. Merza by mohol 
spolkový snem zvoliť do funkcie už 6. 
mája. (zeit) 
 
Chcel by som byť pápežom, žartoval 
Donald Trump pred novinármi. Ame-
rický prezident uviedol, že ohľadom 
novej hlavy Cirkvi nemá preferencie. 
(reuters) 
 
V Kurskej oblasti zahynulo 288 civilistov 
a 600 vojakov zo Severnej Kórey. KĽDR 
nedávno potvrdila vyslanie armád-
nych príslušníkov na pomoc Moskve 
po tom, čo Ukrajina obsadila časť 
ruského územia v auguste minulého 
roka. Kremeľ tvrdí, že oblasť bola 
úplne oslobodená, čo Kyjev popiera 
s tým, že boje údajne pokračujú. (abc, 
yonhap, moscow times)  
 
Európska ľudová strana si zvolila za 
predsedu Manfreda Webera. 52-ročný 
nemecký politik už funkciu šéfa 
najsilnejšej európskej frakcie zastával, 
bol jediným kandidátom. (politico) 
 
Nepál chce obmedziť vydávanie povolení 
výstupu na Mount Everest. Podľa 
návrhu zákona by boli udeľované len 
osobám, ktoré vystúpili na jeden zo 
sedemtisícových vrchov. Krajina chce 
zvýšiť bezpečnosť horolezcov a znížiť 
počet úmrtí, keďže o výstup sa často 
pokúšajú neskúsení turisti. (cnn) 
 
Spojené kráľovstvo a USA vykonali 
spoločný útok na jemenských húsíov, 
zasiahli zariadenie na výrobu dronov, 
ktorými militanti útočili na obchod-
né plavidlá. (france24) 

Počas výjazdového rokovania v Malej 
Lehote v okrese Žarnovica vláda 
odsúhlasila podporu 1 616 000 eur na 
regionálne investície a potreby 
viaceré okresy Pohronia.  
 
Čiastka 67-tisíc eur odľahčí výdavky 
v okrese Banská Bystrica, kde 17-tisíc 
eur dostane rímskokatolícka cirkev 
na sanáciu budov v krajskom meste, 
Španej Doline a Čeríne. 
Zostávajúcich 50-tisíc získa futbalová 
akadémia Mareka Hamšíka na 
materiálno-technické a personálne 
zabezpečenie výchovy detí a mládeže.  
 
Na zväčšenie domova dôchodcov 
SOCIETA v obci Hodruša-Hámre 
schválila vláda 110 000 eur, rovných 
100 000 eur určila mestu Žarnovica na 
sanáciu zosuvu podložia prístupovej 
komunikácie do mestskej časti 
Lukavica. Nakoniec mesto Nová Baňa 
dostane 100 000 eur na rozšírenie a 
dokončenie kanalizácie nad Tajchom. 

Za 48 000 eur dobrovoľní hasiči 
v Banskej Štiavnici dobudujú garáž a 
ďalších 30 000 eur bude stáť rekonš-
trukcia schodov pri Katolíckej spo-
jenej škole sv. Františka Assiského. 
 
Vláda sa tiež venovala zdravotníctvu 
a rozhodla, že nová Národná univer-
zitná nemocnica generála Milana 
Rastislava Štefánika v Bratislave bude 
strategickou investíciou.  
 
Kabinet tiež odobril návrh ministra 
školstva na zvýšenie platov zamest-
nancov v školstve. Od 1. septembra sa 
tarify majú zvýšiť o sedem percent, od 
1. januára o ďalších päť. Prilepšia si 
tiež pedagógovia na vysokých školách. 
Vláda schválila aj zmenu v systéme 
ospravedlňovania vymeškaných 
hodín. Rezort školstva spolu s návr-
hom novely zákona predložil aj návrh 
na skrátené legislatívne konanie. (tasr, 
sme, stvr) 

Počet neveriacich v USA mierne stúpa, 
veriaci zažívajú nepatrný pokles 

Vo všeobecnosti sa vývoj vierovyznania stabilizoval. Zdroj: Gallup/CNA 

 

Chcete odovzdať ľuďom skutočnú hodnotu? 
Aj vy môžete mať inzerát v denníku SUMMAR! 

 
Napíšte nám správu na e-mailovú adresu 

inzercia@summar.sk 
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Stojí za prečítanie: Vojna 
nemá ženskú tvár 

 
Starší titul patrí medzi prvotiny 
v súčasnosti už oceňovanej a uzná-
vanej bieloruskej autorky Svetlany 
Alexijevič, ktorá sa vo svojich 
unikátne písaných dielach zameriava 
na citlivé témy zo života krajín 
niekdajšieho sovietskeho bloku.  
 
Riadky v diele Vojna nemá ženskú 
tvár prenášajú čitateľa na zablatený, 
hladom sužovaný a pachom mŕtvol 
omínaný front druhej svetovej vojny 
a sledujú pozoruhodné príbehy žien, 
ktoré najrôznejšími spôsobmi 
prejavili ochotu bojovať za svoju 
krajinu.  
 
Alexijevič citlivým, a predsa verným 
a farbistým spôsobom tlmočí 
svedectvá žien, ktoré obetovali 
mnoho, aby získali len celkom málo, 
ak aj neprišli o všetko. Čitateľ sa 
zoznamuje s osudmi žien, ktoré sa 
obrnené naivitou a vierou vo vlasť 
prebili cez neochotných úradníkov až 
na spustošené bojisko, kde spoznali, 
často príliš mladé, krutú pravdu 
o bojovaní za domovinu.  
 
Obzvlášť dojímavo pôsobia nielen 
príbehy o nadľudských výkonoch 
žien, ktoré na fronte zachraňovali 
životy tých, ktorí nimi opovrhovali, 
ale predovšetkým tie rozprávania, 
v ktorých sa stretli vojna a láska.  
 
Hodnota tejto knihy nespočíva len 
v odkaze, ktorý bez prifarbenia či 
emočných súdov zachováva pre ďalšie 
generácie, ale tiež v neopako-
vateľnom umeleckom štýle, ktorým 
bieloruská laureátka Nobelovej ceny 
kladie na papier ťažko uchopiteľné, 
no o to vzácnejšie spomienky.  
 
Kniha Vojna nemá ženskú tvár patrí 
do rúk každého človeka, ktorý chce 
pochopiť, ako v skutočnosti 
prebiehala druhá svetová vojna.  
 
Hodnotenie: 9/10 

 

Vznikol nový slovenský 
denník SUMMAR 

 
Od 1. mája 2025 vstupuje na slovenský 
mediálny trh nový denník SUMMAR. 
Jeho ambíciou je priniesť čitateľom 
nový spôsob získavania informácií 
založený na moderných myšlienkach 
minimalizmu i filozofii tlačených 
médií.  
 
Správy sú vždy spracované nestranne 
a objektívne, stručne a vecne, ale 
pravdivo a úplne, pričom SUMMAR 
nie je viazaný na žiadnu ideológiu ani 
politickú stranu alebo presvedčenie.  
 
Moderný čitateľ je dnes na ceste za 
získavaním informácií o aktuálnom 
dianí presýtený neúnosným 
množstvom údajov, často politicky 
zafarbených, prípadne bez 
skutočného prínosu pre adresáta. V 
búrlivom prostredí a dynamike 
virtuálneho mediálneho priestoru 21. 
storočia chce SUMMAR poskytnúť 
pevný bod tým, ktorí oň majú záujem.  
 
Digitálnemu informačnému éteru 
dominujú zaujaté denníky 
vybudované na živnej pôde 
netransparentných dotácií, ktorým 
sekundujú bulvárne plátky.  
 
Na druhej strane polarizovanej 
spoločnosti stoja informačné kanály, 
ktoré v boji proti hlavnému prúdu 
myslenia siahajú po konšpiračných 
teóriách alebo slepom, tvrdohlavom 
príklone k ideám svetových mocností.  
 
Niekedy si svoje prostriedky boja 
vymieňajú či kradnú, najväčšiu škodu 
však za každých okolností trpí čitateľ. 
 
Uvedomelosť, všeobecný rozhľad a 
záujem o aktuálne dianie vždy patrili 
medzi uznávané ľudské črty. Túžba po 
objektívne, stručne podaných 
informáciách bez hodnotových a 
emočných súdov dnes preto drieme v 
mnohých ľuďoch topiacich sa v mori 
nekompletných, nekvalitných alebo 
manipulatívnych správ.  
 
SUMMAR prináša alternatívu pre 
každého, kto sa stotožnil s 
vyjadrenými myšlienkami. 
 
• Martin Minka 

 

Kultúra 
 
Slovenský filmový ústav dosiahol v roku 
2024 zisk takmer 23-tisíc eur, náklady 
i výnosy sa pohybovali v sumách 
presahujúcich 7,6 milióna eur. 
Priaznivý ekonomický výsledok 
inštitúcia dosiahla napriek tomu, že 
jej bol príspevok zo strany 
ministerstva kultúry krátený. (tasr) 
 
Na Bojnickom zámku začalo natáčanie 
rozprávky Vianočný zázrak, na ktorom 
spolupracujú STVR a Česká televízia. 
Vo detskom filme o nešikovnom 
čarodejníkovi si zahrajú napríklad 
český herec Jan Budař či Petra 
Polnišová. (stvr) 
 
V bratislavskej Peugeot Aréne sa 9. mája 
uskutoční premietanie filmu Hriešny 
tanec so živou kapelou. (tasr) 

 

Kresťanstvo 
 
Bezpečnosť počas konkláve bude podobná 
ako na pohrebe pápeža, informoval 
rímsky prefekt Lamberto Giannini. 
Voľba nového Svätého Otca začne 7. 
mája a zatiaľ nie je jasné, aký dlhý čas 
potrvá. (ansa) 
 
Mons. Nicola Girasoli si pripomína 
dôležité jubileum, pred 40 rokmi 
apoštolský nuncius na Slovensku 
vstúpil do diplomatických služieb 
Svätej stolice. (tk kbs) 
 
Voľby pápeža sa nezúčastnia ďalší dvaja 
kardináli. Rozhodnutie nevycestovať 
do Vatikánu oznámil španielsky 
kardinál a emeritný arcibiskup 
Antonio Cañizares, ako aj John Njue, 
kardinál z Kene. Obaja uviedli ako 
dôvod zdravotné problémy. (cna) 

 

Veda & technika 
 
Humanoidný robot Atlas bude pracovať 
v automobilovej fabrike, oznámila fir-
ma Boston Dynamics. Do prevádzky 
amerického závodu Hyundai bude 
zapojený už tento rok, aby otestoval 
svoje schopnosti v reálnom svete. 
Robot dokáže triediť súčiastky či 
manipulovať s nákladom. (reuters) 
 
Až 30 percent kódu môže byť výtvorom 
umelej inteligencie, uviedol výkonný 
riaditeľ Microsoftu o aktuálnom stave 
produktov spoločnosti. (techcrunch) 
 
Spoločnosť Meta spustila aplikáciu 
s vlastnou umelou inteligenciou. Meta 
AI doteraz bola súčasťou sociálnych 
sietí Instagram, Facebook a Whats-
App. Zameriava sa na hlasové konver-
zácie a personalizovanú komunikáciu 
s používateľom. (macrumors) 

 

Šport 
 
FC Barcelona remizovala s Interom 
Miláno 3:3. Odveta po úvodnom 
zápase semifinálovej série Ligy 
majstrov je naplánovaná na utorok 6. 
mája. (tasr) 
 
Slovenskú reprezentáciu v prípravných 
zápasoch posilnia dvaja hráči z domácej 
extraligy. Vo Zvolene sa k hokejistom 
pred zápasmi s Francúzskom pripojí 
obranca majstrovských Košíc Miro-
slav Rosandič a útočník z Nitry 
Sebastián Čederle. (szľh) 
 
Hokejisti do 18 rokov na majstrovstvách 
sveta zabojujú o medaily po tom, čo 
zvíťazili nad Nemeckom 3:2 a postú-
pili do semifinále šampionátu. Súpera 
spoznajú po skončení všetkých 
štvrťfinálových zápasov. (tasr) 

 

Denník SUMMAR každý pracovný deň v čase 06.00 hod. SEČ (UTC +1). Pre prihlásenie sa na 
odber denníka pošlite správu na e-mailovú adresu newsletter@summar.sk 
 
Redakcia: Martin Minka, redaktor 
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v Obchodnom registri Okresného súdu Banská Bystrica, oddiel: Sro, vložka č. 52132/S.  

Zvečnenie príjemných 
chvíľ vďaka 

kristof.minka@proton.me 
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